
TEAT 
DE P R O V I N C I E ? 

de acaà, Victor Eftimiu 

B alorosul colectiv al Teatrului 
„Valea Jiului", cu sediul la Pe-
troşani, ne-a vizitat şi-n prima-
vara aceasta, adăugînd succe-
selor de anul trecut, altele noi. 
Confruntarea cu publicul Capi-

talei nu ne poate decìt foiosi. Ar fi 
de dorit ca trupele din Provincie să 
ia cìt mai des contact cu bucureştenii. 
Cuvìntul „Provincie" poate că nici nu 
mai e la locul lui. Se spunea „teatru 
de Provincie" oarecum in derìdere. ìn-
semna, această expresie, interpreti me
diocri (desi Iaşul şi Craiova ne-au dă-
ruit, pe vremuri, adori de talia lui 
Const. Radovici, R. Bulfinski, Ion 
Morţun, Ramadan şi alţii). decoruri şi 
costume răpănoase, spectacole neìn-
chegate. lìncede, rìncede, cìnd nu erau 
declamatorii pina la ridicol. 

Astàzi, cele mai bine de treizeci de 
teatre de dramă şi comédie din restul 
tării se prezintă in condiUi mai mult 
decît satisfăcătoare. 

Sprijinul pe care-I dà conducerea 
de partid şi de stat şi exigenţele pu-
blicului însuşi au făcut ca nivelul 
ideologie şi artistic al textului. al in-
terpretării şi al prezentării plastice sa 
nu fie mai prejos de-al celor mai bune 
reprezentatii date In oraşul de reşe-
dintà. 

Nu o data, s-au realizat in capitalele 
de regiuni spectacole care au întrecut 
pe cele de la Bucuresti. 

Am văzut, la Craiova, un delicios 
Bunbury de Oscar Wilde, inscenat de 
talentatul regizor Vlad Mugur, care 
ne-a prezentat şi un Hamlet interesant. 

La Bacàu, in regia lui Panait Co-
tescu, in decorurile şi costumele regre-
tatului pictor Kiriacoff, poemul feerie 
înşir- te margar i te a cunoscut cea mai 
frumoasă viziune scenica de pina acum. 
Si doar a fost montât de-atîtea zeci de 
ori la Bucureşti şi aiurea ! 

Concentrîndu-şi toate preocupările şi 
eforturile in realizarea unui spectacol 
cìt mai artistic, regizori tineri pun 
inimà, talent şi pricepere, ìntr-o fi-
rească emulatie, ìntr-o nobilă ambitie 
de-a se ìntrece. 

Absolventi recenti ai institutelor de 
artà aromatica îşi fac stagiul in noile 
teatre, jucìnd, de la ìnceput, roluri 
importante. 

Tot aşa, actori virstnici, care ìnainte 
vreme au trecut nebăgaţi in seamă pe 
malurile Dîmboviţei, au abordât în alte 
orase ale republicii roluri importante, 
unul dupa altul, şi au reuşit să-şi facă 
o personalitate artistica de mîna-ntîi. 

Mi-a fost dat, in ultimii ani, să gà-
sesc, la Sibiu sau la Reşita — ca sa 
nu pomenesc decit numele a doua lo-

Teatrul nr. 6 33 www.cimec.ro



Stìnga sus : Teatrul 
din Arad ; 
stìnga jos : Teatrul 
din Turda ; 
dreapta sus : Teatrul Maghiar 
de Stat din Sft. Gheorghe ; 
dreapta jos : Teatrul de Stat 
din Constanta. *!*yK!*' 

calităţi care mi-au venit sub condei — 
vechi prieteni şi colaboratori, oameni 
modesti, distribuiti odinioară in perso-
naie secundare şi care, prin muncă şi 
perseverenţă, au reuşit să-şi descopere, 
să-şi valorifice propriul talent, abor-
dînd roluri importante, atingînd o mă-
iestrie scenica de cea mai aleasă cali-
tate. 

*** 
Avem toate motivele să privim cu 

incredere şi bucurie dezvoltarea în-
tregii noastre mişcări teatrale. Citesc 

cu emoţie rîndurile din proiectul de 
Directive ale partidului : „...pentru dez
voltarea activităţii culturale şi artistice 
se vor construi noi aşezăminte de artă 
şi cultura : teatre, cluburi muncitoreşti, 
case de cultura..." Se află cuprinsă în 
aceste cuvinte însăşi inflorirea teatrului 
nostru, înflorire la care toţi creatorii, 
de la autor la actor sau tehnicianul de 
teatru, îşi vor da o deplină contribuţie. 

în această înflorire a teatrului nostru 
se cuvine să subliniem rolul organelor 
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Stìnga sus : Teatrul de Stat 
din Botoşani ; 
s t ìnga jos : Teatrul de Stat 
din Piteşti ; 
dreapta sus : Teatrul de Stat 
din Galaţi ; 
dreapta jos : Teatrul de Stat 
din Btrlad. 

de partid şi al sfaturilor populare lo
cale, care sprijină cu însufleţire miş-
carea dramatică a ţării, inlesnind viaţa 
actorilor, acordind teatrelor o deose-
bită atenţie, mîndrindu-se cu fiecare 
nou succès al trupei din regiunea res
pective contribuind deci efectiv la am
pia dezvoltare a artei noastre teatrale. 

Graţie noilor condita, spectacolel? 
din „Provincie" sìnt in general bine 
alese, bine studiate. 

Spectatorul de astàzi nid nu s-ar 
mai mulţumi cu reprezentaţiile de min-
tuială, oferite pe vremuri de turnee 
improvizate. De zece ani incoace am 
vizitat cel puţin cincisprezece teatre 

35 www.cimec.ro



din ţară, care mi-au jucat unele piese. 
Clădiri noi şi aitele renovate stau la 
dispoziţia actorilor şi a publicului. Lu
mina, caldura, curăţenie, confort, pre-
tutindeni. 

Imi aminteam ìntunericul, igrasia, 
prăfăria şi frigul din teatrele de odi-
nioarà, cabinele mizerabile, lampa cu 
petrol din Alexandria, atîrnată de ta-
van şi care lumina, fie zi, fie noapte, 
pădurea, castelul, sau piata imaginară 
unde se petrecea acţiunea. „Galeria" 
era două coteţe situate in scena, doua 
deschizături practicate in peretele de 
scînduri. Cîtiva cetăţeni zurbagii ron-
tăiau seminţe de dovleac şi împroşcau 
pe adori cu cojile, in momentele cele 
mai patetice ale dramei. 

Dar teatrul din Huşi, unde locul dom-
nului prefect sau al doamnei prima-
rese era marcat printr-o adîncitură 
proiectată in pluşul primei bănci ? 

Dar cabina unica de la şandramaua 
din Buzău, a cărei uşă dàdea direct in 
curtea cu noroi şi gunoaie, îngheţată ? 
O scîndură străvezie despărţea scena 
de peisajul hibernal. Prin această uşă 
se strecura crivăţul, ca un ştrengar ce 
vrea să vada şi el, dacă nu întregul 
spectacol, măcar decolteul marchizelor 
şi al nimfelor care îşi schimbau cos-
tumul, ferindu-se, pudic, de privirile 
partenerilor înghesuiţi in aceeaşi cabina 
cu sexul slab. 

Nici clădirile teatrelor Nationale nu 
erau mai pricopsite. Aceeaşi sărăcie, 
aceeaşi dezolare domneau şi la Craiova. 
Cît despre „salile" care se închiriau 
trupelor in turneu, să nu mai vorbim ! 
O sobă de tuci dogorea într-un colţ al 
magherniţei, in vreme ce spectatorii 
de la celelalte colţuri îşi suflau in de-
gete. Actorii dîrdîiau între culise şi tu-

seau, sufocati de fumul unui foc aprins 
sub scena, abia către sfîrşitul specta-
colului. Astăzi, se joacă teatru in con
dita omeneşti : statuì a luat în mînă 
soarta actorilor, care au lefuri sigure, 
egale cu ale colegilor de la Bucureşti. 

*** 

Teatrul de stat — uneori şi filarmo
nica locala — au devenit centrul vieţii 
sufleteşti şi spirituale în orasele din re-
giuni. 

Fiecare actor e cunoscut, îmbrăţişat 
şi urmărit cu simpatie de cétre conce-
tàteni. Evoluţia, progresul său artistic 
sint comentate, sublimate, comparate, 
la fiecare rol nou, cu creatale ante-
rioare. Atenţia, interesul obştesc îl în-
făşoară într-o calda atmosfera de cu-
riozitate şi de preţuire. 

Conditale in care trăieşte şi se ma
nifesta astàzi omul de teatru din aşa-
zisa „Provincie", posibilitatea de a se 
releva ca interpret inzestrat al mare-
lui repertoriu, viaţa ampia care 
pulsează în aceste oraşe, pe care pu-
terea popularà le-a scos din somno-
lenţa de odinioarà, fac ca existenţa 
actorului, dincolo de barierele cetăţii 
lui Bucur, să nu mai fie ca altădată 
un exil. 

Ar fi de dorit ca directorii teatrelor 
de stat şi autoritàtile superioare sC 
prilejuiască excelenţilor comedieni re
gionali, vizite cît mai dese în Capitala, 
unde publicul şi presa ìi primesc cu 
atìtea aplauze, cu atìta aragoste şi ad-
miraţie pentru talentul lor, pentru pre-
zenta lor permanente în mişcarea ar
tistica a tării şi cu atìta recunoştinţă 
pentru munca lor de acasà. 
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